



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
**ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΕΛΛΑΔΑΣ**  
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ 55, 65403 ΚΑΒΑΛΑ Τ.Θ.1379  
ΤΗΛ.: 2510 222942, FAX: 2510 231505  
E-mail: [geoteeam@otenet.gr](mailto:geoteeam@otenet.gr)  
Web site: [www.geotee-anmak.gr](http://www.geotee-anmak.gr)

Πληροφορίες: Αμπελιδής Θεόδωρος

Καβάλα, 01-06-2012

Αριθ. Πρωτ: 547

**Προς:** Μ.Μ.Ε Ν.Καβάλας, Δράμας,  
Σερρών

**Κοιν.:** -Δ.Σ. ΓΕΩΤ.Ε.Ε.  
-Παραρτήματα ΓΕΩΤ.Ε.Ε.  
-Γεωτεχνικούς Φορείς

## **ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ**

Για την

### **Παγκόσμια Ημέρα Περιβάλλοντος**

Ο Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών (Ο.Η.Ε.), επισημαίνοντας και αναγνωρίζοντας το πρόβλημα της υποβάθμισης και καταστροφής του φυσικού περιβάλλοντος, καθιέρωσε την 5η Ιουνίου ως Παγκόσμια Ημέρα για το Φυσικό Περιβάλλον. Μια ημέρα περισυλλογής για όλα τα δεινά που έχουμε προκαλέσει στη φύση και στο περιβάλλον μας και παράλληλα σχεδιασμού δράσεων και καθημερινής εγρήγορσης για την προστασία του. Η επίθεση που αλόγιστα - στις περισσότερες των περιπτώσεων - ασκείται στο περιβάλλον και στους ανανεώσιμους και μη φυσικούς πόρους, είναι χαρακτηριστικό πλέον γνώρισμα του ανθρώπινου πολιτισμού του 20<sup>ου</sup> και 21<sup>ου</sup> αιώνα, στο βωμό πολλές φορές ενός πρόσκαιρου οικονομικού κέρδους. Στις μέρες μας μάλιστα, το εν λόγω ζήτημα αποκτά ιδιαίτερο ενδιαφέρον και σημασία, λόγω του παγκόσμιου προβλήματος της ρύπανσης και μόλυνσης του περιβάλλοντος, που στην εποχή μας έχει λάβει τεράστιες και επικίνδυνες διαστάσεις και απειλεί με αφανισμό τον πλανήτη μας και κάθε μορφή ζωής.

Το πρόβλημα της καταστροφής του περιβάλλοντος δεν είναι τωρινό. Από την πρωτόγονη εποχή ως σήμερα, ο άνθρωπος έχει επιφέρει μεγάλες ή μικρές αλλοιώσεις και καταστροφές στο φυσικό χώρο που τον περιβάλλει, όπως π.χ. πυρκαγιές, όξινη βροχή, εξάντληση, μείωση ή υποβάθμιση του ωφέλιμου εδάφους αλλά και του υπεδάφους εξαιτίας των εκχερσώσεων και των εκτεταμένων εκμεταλλεύσεων αντίστοιχα, καταστροφή του υδάτινου πλούτου και των ποταμών κ.α..

Το πρόβλημα της προστασίας του περιβάλλοντος αποκτά σήμερα μια νέα διάσταση. Η εκβιομηχάνιση έχει επεκταθεί σημαντικά σε όλες τις ηπείρους του πλανήτη και έχει γίνει παγκόσμιο φαινόμενο. Η επιστήμη και η τεχνολογία εξελίσσεται ταχύτατα, έτσι ώστε τα

επόμενα χρόνια οι ειδικοί προβλέπουν ότι θα πραγματοποιηθούν βαθύτατες αλλαγές στις συνθήκες ζωής του ανθρώπου. Σήμερα όμως ένα από τα μεγαλύτερα θύματα της οικονομικής κρίσης είναι και το περιβάλλον, ιδιαίτερα μάλιστα στις χώρες που μαστίζονται από αυτήν αλλά και στις φτωχές χώρες του τρίτου κόσμου.

Μεγάλες καταστροφές έχει όμως υποστεί και ο δασικός πλούτος της χώρας μας. Πριν από 100 χρόνια τα δάση κάλυπταν το 50% της επιφάνειας της, σήμερα καλύπτουν μόνο το 12%. Πυρκαγιές, εκχερσώσεις, ανεξέλεγκτη βόσκηση, διάβρωση, νόμοι και δασική πολιτική ήταν οι βασικοί παράγοντες. Μια από τις κυριότερες επιπτώσεις τέτοιων πρακτικών παγκοσμίως είναι η αύξηση της περιεκτικότητας του CO<sub>2</sub> στην ατμόσφαιρα που επιτείνει το φαινόμενο του θερμοκηπίου.

Το πρόσχημα της οικιστικής ανάπτυξης, δεν μπορεί πλέον να αποτελεί «άλλοθι» στην παραπέρα καταστροφή δασών μεγάλης προστατευτικής και περιβαλλοντικής σημασίας. Μέσα από τον κατάλληλο σχεδιασμό και την αξιοποίηση του πλούσιου γεωτεχνικού ανθρώπινου δυναμικού, θα μπορούσαν να βρεθούν εδάφη που να καλύπτουν ανάλογες ανάγκες. Χρειάζεται επιτέλους να προσεγγίσουμε σοβαρά και με προτεραιότητα, το θέμα της πολιτικής χρήσεων εδαφών, του χωροταξικού σχεδιασμού, του Δασολογίου και των Δασικών Χαρτών, του Εθνικού Κτηματολογίου. Έχουμε χρέος στη νέα γενιά της Ελλάδας να αφήσουμε γόνιμη και εύφορη γη για να την αξιοποιήσει στο διηνεκές. Η Ελληνική γη είναι αυτή που εξέθρεψε και άνδρωσε γενιές και γενιές Ελλήνων και καλείται ακόμα μια φορά να συμβάλει καταλυτικά στην έξοδο της χώρας μας από την κρίση.

Είναι χαρακτηριστικό το γεγονός ότι για να καλύψει ο σημερινός άνθρωπος τις βιοτικές του ανάγκες, χρειάζεται 70 φορές περισσότερη ενέργεια απ' τον πρόγονό του των προϊστορικών χρόνων. Γεγονός που δημιουργεί επιτακτική την ανάγκη για την ορθολογική αξιοποίηση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, όπως είναι η ηλιακή, η αιολική και η γεωθερμική.

Κι όμως. Αν ήξερε ο σύγχρονος άνθρωπος τις πολύτιμες υπηρεσίες που αφιλοκερδώς και απρόσκοπτα μας παρέχει το περιβάλλον, τότε είναι βέβαιο ότι θα αναθεωρούσε πολλές από τις απόψεις του για τον τρόπο χρήσης του. Προσέξτε μόνο κάποιες απ' αυτές, άγνωστες στους περισσότερους από εμάς όπως:

- ✓ Το περιβάλλον εξασφαλίζει τη διατήρηση της συνέχειας του κύκλου του νερού
- ✓ Στη βελτίωση της ποιότητάς του συμμετέχουν ακόμη και τα μικρότερα πλάσματα της φύσης, όπως π. χ. ο σαλίγκαρος, ο οποίος... αναλαμβάνει (μέσα από μια πολύπλοκη διαδικασία) την επαναφορά του άνθρακα και του αζώτου στην ατμόσφαιρα

- ✓ Η ζωή στο νερό διασφαλίζεται χάριν των μικροσκοπικών «βακτηρίων», τα οποία μάλιστα τα καταφέρνουν περίφημα στη διάσπαση του πετρελαίου που χύνεται στη θάλασσα
- ✓ Οι τυφλοπόντικες συμβάλλουν στον καλό αερισμό του εδάφους και τρώνε πολλά βλαβερά έντομα
- ✓ Η συμπαθής σε όλους μας «πασχαλίτσα» λειτουργεί σαν ... ηλεκτρική σκούπα αφού καταβροχθίζει πάνω από 100 μελίγκρες ημερησίως

Μόνο από αυτά τα λίγα οφέλη που αναφέραμε παραπάνω, εύκολα αντιλαμβάνεται κανείς ότι το περιβάλλον δεν είναι ξεκομμένο από τον άνθρωπο, την πρακτική του δράση, τις κοινωνικές και οικονομικές του σχέσεις. Υπάρχουν οργανικοί δεσμοί ανάμεσα στον άνθρωπο και το φυσικό του περιβάλλον. Ο άνθρωπος δεν μπορεί να ζήσει έξω από αυτό που αποτελεί τη φυσική του προέκταση. Ταυτόχρονα ο άνθρωπος δεν μπορεί να μεταχειρίζεται τη φύση, μ' οποιοδήποτε τρόπο και προπαντός δεν μπορεί να τη βλέπει εχθρικά σαν ένα μέσο που πρέπει να κατακτήσει, να υποτάξει και να κυριαρχήσει πάνω της. Σήμερα τίθεται κυρίαρχο οικουμενικό θέμα η προστασία του περιβάλλοντος. Αυτό δε σημαίνει ότι σταματάμε ή περιορίζουμε την επιστημονική και τεχνολογική μας ανάπτυξη. Επιστροφή προς τα πίσω δεν επιδιώκεται και είναι αδύνατη.

Το ΓΕΩΤ.Ε.Ε. Παράρτημα Αν. Μακεδονίας θα εξακολουθεί να δίνει αφενός ιδιαίτερη έμφαση στη σημαντικότητα όλων των θεμάτων που αφορούν το περιβάλλον και να επιδιώκει αφ' ετέρου να διεγείρει τις περιβαλλοντικές ανησυχίες όλων των πολιτών.

Το Γεωτεχνικό Επιμελητήριο, ως φορέας όλων των Γεωτεχνικών Επιστημονικών κλάδων, Γεωπόνων, Δασολόγων, Κτηνιάτρων, Γεωλόγων, και Ιχθυολόγων, έχει καθήκον και είναι αποφασισμένο να συμβάλλει στην προσπάθεια της προστασίας και βελτίωσης του φυσικού μας περιβάλλοντος, αξιοποιώντας τις επιστημονικές γνώσεις των μελών του, για μια αειφόρο ανάπτυξη με σεβασμό προς το περιβάλλον που είναι απαραίτητο τόσο σε εμάς, όσο και στις επόμενες γενιές.

Ο Πρόεδρος της Δ.Ε.  
του ΓΕΩΤΕ.Ε.  
Ανατολικής Μακεδονίας

Ζαφείρης Μυστακίδης